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Geniusz fo 99%
ciezkief pracy
i 1% talentu.

(T. Edison)

SWIETO LICZBY PI

Procenty jako odsetki od
udzielanego kredytu znane
byly od najdawniejszych cza-
séw. Juz w Starym Testa-
mencie znajdujemy zakaz mo-
ralny: ,Jesli pozyczysz pienia-
dze ubogiemu z mego ludu,
Zyjacemu obok ciebie, to nie

Date 14 marca w notacji
amerykanskiej zapisuje
sie jako 3 .14, co koja-
rzy sie z przyblizeniem
liczby pi. Wiele amery-
kanskich szkét obchodzi
wtedy Swieto matematy-
ki tzw. Pi Day .Warto

obchodzi¢ dzien liczby
pi 22 lipca. Dlaczego? Sprébujemy pokazaé jak
za pomoca, procentéw

mozemy analizowaé dane

i opisywac Swiat.

Bo 22 siédme to przybli-
Zenie wymierne liczby pi
inaczej utamek 22 siéd-
me ma rozwiniecie dzie-
sietne podobne do roz-
winiecia dziesietnego

Dzien Matematyki wpi-
sany jest w szerszy pro-

Jjekt realizowany w szko-

f;iﬁi:??:;r;:;j;‘i liczby pi. le a skupiony wokét Mar:ii
rocznicq urodzin wielkie- Sk’(OdOW?kl?J—C]LII"IC.
go matematyka - Polaka ~ Jednak zgodnie z trady- Stad tez niektdre pro-

- Wactawa Sierpinskiego
oraz Alberta Einsteina

- ktérego postaé znamy

nie tylko z fizyki.

Zwyczaj obchodzenia

cja szkolna w dniu dzi-
siejszym obchodzimy w
naszej szkole Dzieh Ma-
tematyki czyli $wieto
krélowej nauk a hasto

blemy i zadania dzi$ roz-
wazane dotyczyé beda
dziedzin zwigzanych

z dziatalnoécia naukowa
naszej wielkiej noblist-

Dnia Liczby pi przywe- gtéwne tego dnia to : ki.
drowat takze do Polski.
. O
W Polsce mozna by byto SZKOtA W PROCENTACH. A

Procenty to inny sposdb zapisywania ulamkéw. Nalezy jednak pamietaé, ze w

praktyce procent nigdy nie wystepuje samodzielnie. Jest zawsze utamkiem

pewnej konkretnej wielkosci.

Z symbolem % spotyka-
my sie codziennie - f

‘ |
w gazetach, sklepach, /
bankach, rozliczeniach .
statystycznych. Za po- |
mocq_procentéw mozemy
przedstawié i poréwnaé \
dane liczbowe.
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bedziesz postepowat jak li-
chwiarz i nie kazesz mu ptacié
odsetek”

Sama nazwa procent pochodzi
od tacinskiego ..pro centrum”,
czyli .na sto". Nie jest nato-
miast jasne pochodzenie sym-
bolu procentu. Spotkaé sie
mozna z wyjashieniem, ze wio-
scy bankierzy wyraz .cento”
skracali do ,.cto”, co przy
szybkim pisaniu upodobnito sie
do .0/0", a w nastepstwie do

o,
W16

W tym numerze:

Swieto liczby Pl I
Stowniczek procentowy 2

Historia znaku % 3
Procenty w bankach 3

Liczby, procenty, promile 4

Rebusy , zagadki
MILE] ZABAWY :)
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JezZeli chcecie nauczyc sie ptywac, to trzeba, Zebyscie weszli do wody. JezZeli v
zamierzacie nauczy¢ sig rozwiqzywania zadani, to trzeba, Zebyscie je rozwiqzywali. -; 5 ! .

Peorge Polya

- Maty stowniczek procentowy
Sktad powietrza ..,

1%
Cena netto - cena bez podatku VAT.
Cena brutto — cena z podatkiem VAT

Cena detaliczna - oficjalna cena oferowana nabywcy za towar w punkcie sprzedazy detalicz-
nej. Czy bedzie ona rzeczywistg ceng sprzedazy, czy tez ceng wyzsza od niej, zalezy od

umowy pomiedzy nabywcg i sprzedajgcym, formy ptatnosci, rabatu, karty statego klienta itp.

Cena hurtowa - oficjalna cena w hurtowni. Cena hurtowa obowiazuje tylko wtedy jesli kupuje-
my towar hurtowo.

Marza - jest to roznica ceny miedzy kosztem wtasnym, a ceng zbytu lub miedzy ceng hurtowa, a

detaliczng. Marza bezposrednia jest to cena oparta na kosztach produkcji

Akcyza - jest podatkiem posrednim naktadanym na niektére wyroby konsumpcyjne. W krajach
Unii Europejskiej podatek akcyzowy podlega harmonizacji, co oznacza wspdlne zasady
produkcji, przemieszczania i przechowywania wyrobow akcyzowych oraz wymiaru i poboru
akcyzy od tych wyrobdéw. Stawki akcyzy na poszczegdlne wyroby sg okreslane przez po-

szczegolne panstwa czionkowskie, nie mogg one jednak by¢ nizsze od poziomow ustalo-

nych w dyrektywach

Q Podatek - od towaréw i ustug (nazywany VAT-em od ang. - Value Added Tax, czyli podatek od
wartosci dodanej ) - to podatek posredni, ktory z zatozenia ma w jak najmniejszy sposob
Q oddziatywa¢ na ostateczng cene towaru i ustugi podlegajgcej opodatkowaniu.

Janek stanowi 20% swojej rodziny, 40% jego rodziny to dorosli, 60%
stanowiq dzieci, 60% to kobiety, a 40% to mezczyzni. Ile siostr ma
Janek?

ZMIANA ZAPISU % W HISTORII

% w XV wieku cento % w XVIII wieku

% w XVII wieku a S O/
) O

Na lace rosng maki i kaczence. Razem jest ich 1500, z czego 1200 to maki. O ile wigcej punktoOw procento-
wych jest makoéw? 2
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Procenty — to pojecie, ktore trzeba po prostu znac
ty P Je > P P Motocykl jechat z predko-

120km /h.
W obese
tami mamy do czynienie niemal na kazdym kroku — w gazetach, sklepach, bankach, rze zabudowanym zwolnit

rocznikach statystycznych. O procentach mowi sie czesto w radiu o ﬂ

A. O ile procent zmniejszyt pred-

Umiejetnos¢ wykonywania obliczen procentowych jest dla nas bardzo wazna. Z procen- Scig

i telewizji. Z informacjami wyrazonymi w sposob procentowy spotykamy sie na kazdym

kos¢?
kroku. B. O ile procent jechat za szybko
) To jest pewne na 100%! ” ////\,\Ti'\\, w obszarze zabudowanym, jezeli
([ \ ) dopuszczalna predkosé wynosi-
,Raty 0%!” g T
; X /
nOmietana 18%” »25% gratis!” N

O
26
PROCENTY W BANKACH

Szczegolnie czesto operuje sie procentami w bankowosci. Wtasnie w bankach dokonuje sie operacji finansowych
polegajgcych na pozyczaniu i wptacaniu pieniedzy na procent. Pierwszymi bankami w historii byty Swigtynie w staro-
zytnej Mezopotamii. To tam mieszkancy oddawali do nich pienigdze w postaci ztota i srebra na przechowywanie.
Poniewaz nie wszyscy rownoczes$nie domagali sie ich zwrotu, Swigtynie pozyczaty czesc z nich innym ludziom. | tak
powstaty pierwsze kredyty. Pierwsze zadania na procenty mozna znalez¢ w tekstach klinowych starozytnych Babi-
lonczykéw. Poniewaz obowigzywat tam szes$édziesigtkowy system liczbowy, liczono na przyktad ,12 od 60" to
znaczy 12/60. Wyraz procent pochodzi z jezyka tacinskiego od pro centum i oznacza ,na sto”. To weneccy li-

chwiarze wprowadzili zwyczaj obliczania spodziewanego zysku od 100.

Czy wiesz, ze...

60 % - Brytyjczykéw wysyta z pracy regularnie e-maile do swoich kolegéw. (Daily Mail)
55 % - Polakéw komunikuje sie ze soba za pomoca poczty elektronicznej. (Pentor)

39 % - Amerykanéw robi zakupy wyfacznie przez Internet. (Nielsen)

9 % - z catego zuzytego pradu w domu pochtania pralka

52 % - Polakdw wierzy w mito$¢é od pierwszego wejrzenia (CBOS)

30 % - o tyle roénie sprzedaz stodyczy w okresie Swiat Bozego Narodzenia

1% - podatku dochodowego mozna przekazaé organizacji pozytku publicznego (raz w roku)

skiad czekolady

) . oo
04 @ v » Co jest najmadrzejsze:
= [ ‘ 7 e - Liczba
s ‘ N\ Co jest najcenniejsze?

3 \
“ — | —_~ AC | - harmonia
m i . / Czym jest caly Swiat?
" ‘7 "‘\ ' /' - liczba i harmonia. ”
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wody Wuszce Cukne Iew
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o = W sklepie mozna kupi¢ nowy sok,
/\/—\ ktérego opakowanie

Liczba . Procent . Promil Wyglada naStqujaCO:

1 100% 1000%o

: 1000 \ QRATI

Obliczy¢ jak .mocno stodka" herbate
pije dziadek Oli, skoro do szklanki
wlat 220 ml herbaty i wsypat do niej 4
tyzeczki cukru. Jedna tyzeczka cukru
ma mase 5 gram.

Jaki procent objetosci opakowania jest faktycznie za darmo?

CZY WIESZ CO TO JEST DATOWANIE WEGLOWE ?

Okreslanie wieku metodg promieniowania promieniotworczego izotopu wegla 14C

Do okreslania wieku roslin, tkanek zwierzecych lub sporzgdzonych z nich wyroboéw wykorzystuje sie wegiel promieniotwor-
czy o ciezarze atomowym 14. Wegiel ten powstaje w nastepujacy sposob: promieniowanie kosmiczne wyzwala neutrony z
jader atomoéw. Dostajg sie one do jader innych atoméw. W ten sposéb jadro azotu 14N, po uwiezieniu neutronu wypromie-
niowuje proton. Staje sie jagdrem promieniotworczego izotopu wegla 14C. Wegiel ten powstaje w gérnych warstwach at-
mosfery.

14N +10n = 14C +10p

Okres potowicznego rozpadu ( czyli czas w ktérym z okreslonej masy pierwiastka rozpada sie potowa liczby jego ato-
mow ) wynosi 5692- 5720 lat. Natychmiast po utworzeniu sie atomu wegla promieniotwoérczego utlenia sie on do CO2 i
dlatego atmosferyczny dwutlenek wegla zawiera nikta, ale o statej warto$ci domieszke promieniotwérczego dwutlenku.
Dwutlenek wegla jest asymilowany przez rosliny, wchodzi w sktad ich tkanek. Posrednio bierze udziat w budowie tkanki
zwierzecej. Swieza tkanka organiczna wykazuje promieniotworczo$é pochodzaca od wegla 14C.

Ze wzgledu na krotki okres potowicznego rozpadu, wegiel ten zanika z czasem i tkanka organiczna bardzo stara nie za-
wiera wegla promieniotworczego, poniewaz tkanka martwa nie moze pobiera¢ wegla promieniotworczego

z atmosfery.

Pomiaru wieku starych wyrobow z drewna lub skory dokonuje sie obecnie przez stwierdzenie jak daleko posunat sie w
nich zanik promieniotwoérczosci pochodzacej od wegla 14C. Pomiar stosunku 14C do 12C ( lub inaczej méwiagc: aktywno-
$ci 14C na gram wegla ) w przedmiocie pochodzenia organicznego, po uwzglednieniu poprawek, pozwala oceni¢ wiek

przedmiotu. Metoda ta pozwala na datowanie obiektow nie starszych niz 70 tys. Lat.

FAKTURA VAT NR

Och, te faktury....




